

注意保存

# 江西应急管理简报

第 22 期（总第 415 期）

江西省应急管理厅

2024 年 12 月 9 日

## 赣州市“三个坚持”纵深推进 消防安全专项整治

赣州市充分发挥部门优势，积极调动社会各界积极性，边推进、边总结、边推广，推动打通消防“生命通道”和电动自行车安全隐患全链条整治行动不断深入。一是坚持高位推动、多级联动。第一时间召开市政府常务会议研究部署，印发实施方案，成立工作专班。市委、市政府主要领导带队实地调研督导，市“四套班子”成员及各县（市、区）党政领导深入一线督导检查，传导压力、解决问题。市、县两级均成立由政府分管领导为组长，应急管理和消防救援部门主要负责人为召集人的工作专班，抽调

业务骨干集中办公，制定研判分析、信息汇集、问题交办等 6 项机制，建立工作动态、问题通报、经验成果“三张清单”，压茬推进整治工作。有关做法 4 次被国家消防救援局或省工作专班简报推介刊发。

**二是坚持因地制宜、综合施策。强化源头管控**，今年以来，累计发动 6038 家单位场所开展“生命通道”自查自改，拆除人员密集场所防盗窗（网）11.3 万余处，清理消防车登高操作场地障碍物 755 处，对单位、小区施划标线标志 2696 处；排查小区 3261 个，三合一、沿街门店、夜间经营使用等场所 5.2 万家，现场清理违规停放充电的电动自行车 3.2 万辆，处罚物业服务企业 6 家、个人 96 人，罚款 27.7 万元；排查电动自行车销售、维修网点（店铺）3921 家，查办非法改装电动自行车案件 244 起，罚款 98.4 万元，立案数和罚款数均为全省第一。

**强化技防运用**，在全市保障房小区安装 276 套电梯智能阻车系统和 101 套热成像摄像火灾预警系统，对电动自行车违规进入电梯、充电发生异常升温或火灾隐患实时监控及预警；对群租房、自建房等楼梯间设置为斜坡道的，改为台阶或加装 U 型锁，阻断“进梯入户”违规停放及充电的条件；在章贡区试点建立防盗窗（网）溯源管理机制，统一编制“专属铭牌”1000 余个，督促全区 124 家防盗窗（网）加工个体经营户落实安装防盗网成品标刻“专属铭牌”，坚决杜绝在“三类场所”安装防盗窗（网），居民用户安装防盗网必须开设逃生窗。

**强化疏堵结合**，采取“市场主体建设+社会国有平台兜底”方式，推动在住宅小区和周边及城市街道、公园广场、城市绿地、学校、医院等人员密集场所和公共区域应建尽建充电设施，新建

16.2万个充电端口，已超2021-2023年总和；在南康区试点建设电动自行车换电站，已投入近千个智能共享换电柜、10000余组电池，实现遍布城区、主干道；大力推进实施架空层安全改造68个，责令停止使用161个，改为其他用途255个。**三是坚持广泛发动、立体宣传。**推动各行业领域全面宣传、各地各场所全城亮屏、各类媒体平台全面发声，全市3000余名专兼职宣教员和基层网格员，常态化进楼入户开展消防安全宣传，张贴主题海报10万余份，发送电动自行车消防安全提示短信200余万条，张贴省政府《加强消防“生命通道”管理的通告》6万余份；17个市直单位和20个县（市、区）融媒体微信公众号，联动发布整治工作动态；指导滴滴、美团、哈啰等经营企业利用行业优势，将消防安全提示语音植入共享电动自行车，在扫码解锁时播放，目前赣州中心城区共2.3万辆共享电动自行车变身“流动宣传站”，普及消防安全常识，形成消防安全宣传“铺天盖地”的浓厚氛围。

## 萍乡市推行烟花爆竹企业“响铃”服务

针对企业安全评价或评审耗时长，企业换证时间又较为集中情况，萍乡市聚焦“便民惠企”目标要求，推动实行烟花爆竹企业“响铃”服务，便利企业换发证、申请定级。**一是摸清底数、动态管理。**市应急管理局制发《烟花爆竹生产经营企业动态档案信息表》，县区应急管理部门逐步采集完善、动态更新企业各项信息，并报市局备案。市县均落实专人管理，并强化档案信息的传

递、共享及保存。**二是精准提醒、一次告知。**当企业安全许可证、安全标准化证书等有效期不满一年时，通过市局官网、微信公众号、短信或电话等方式，发出首次“响铃”提醒；有效期不足3个月，企业仍未延期换证，进行第二次“响铃”。每次“响铃”提醒服务，均告知其证照到期日期、申请换证时限、办理地点、服务电话、提交材料清单等事宜，并为企业提供咨询服务，对反映问题及时提出意见建议和技术指导。**三是及时反馈、服务上门。**完成企业安全许可证、安全标准化许可等行政审批事项后，第一时间通过市局官网、微信公众号、短信或电话等方式告知，便于企业能够随时随地掌握其办理情况。同时，定期深入企业一线调研座谈，及时了解情况，帮助解决困难问题。